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One-minute takeaway 

• Fall in approval of government handling of the coronavirus situation for the second 

week in a row from a net approval of +31% last week to +21% this week  

• Similarly, there is a drop in confidence in government’s ability to handle the 

Coronavirus situation from +26% last week to +18% this week  

• 63% think the government has not acted fast enough to stop the spread of the 

Coronavirus, up from 61% last week.  

• 57% disapprove of government handling of testing, up from 48% two weeks ago  

• Trust in the health secretary, Chancellor and Raab have also dropped for the second 

week in a row  

• 71% of the public think lockdown measures will be in place beyond May  

• Public support a staggered approach to removing lockdown, with support for periodic 

closures if necessary 

• Public think the UK has handled the pandemic better than the US, but worse than 

Germany and Australia 
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The state of the parties  

Conservatives maintain strong lead in the polls  

The Conservatives lead has dropped 2 points since last week, but still maintains a lead of 17 points 

over Labour. 

 

The Conservatives are on half of the GB vote share, on 50%, down 1 point from last week. 

Meanwhile, Labour has gained one point since last week to 33% of the vote. 

There has been a slight decrease in approval ratings for Boris Johnson over the last week, from +29% 

approval rating last week to +24% this week. Currently half (51%) approve of how he has acted as 

prime minister, compared to 26% disapproving; last week 55% approved and 26% disapproved.  
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Lockdown 

The public expect the lockdown to be extended  

The public expect lockdown measures to be extended once again. Only 3% think that lockdown will 

be lifted on 7th May, the date the current lockdown measures have been extended to. A further 7% 

think they will be in place until mid-May, and one in five (19%) think they will be lifted in the last week 

or two of May. However, seven in ten (71%) expect lockdown measures to last beyond May, and two 

in five (39%) expect it to last beyond June.  

 

Publ ic in  favour of  a s taggered re -opening of  p laces,  

with periodic  c losures  i f  necessary  

Unsurprisingly, 

schools, shops and 

offices are the main 

priorities for the public 

for re-opening after the 

lockdown. Asked about 

when different types of 

places should be 

reopened, the most 

common response for 

most of them was 

when the number of 

new infections goes 

down, with limitations 

on the number of 

people and closures 

again if the number of 

infections start to rise. 

The exception are nightclubs and stadiums, where most think they should only reopen once a vaccine 

is available. 
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The government’s crisis response  

Fal l in approval  of the government’s handl ing of 

the cris is 

At the start of the Coronavirus crisis, support for government handling of Coronavirus was at 44%. 

This increased with the introduction of the lockdown restrictions. Recent weeks through have seen 

fluctuations in support, often in line with key headlines dominating that week on government response 

on various aspects such as testing. This week again, we see a fall in levels of approval, albeit still 

remaining high at 51%. Meanwhile 30% disapprove, giving the government’s handling of the crisis a 

positive net score of +21%, a big drop from +31% last week. 

 

 

Turning to approval of more specific elements of their response, almost three in five (57%) people 

disapprove of the way the government has handled of testing so far, which is an increase in 

disapproval from 48% two weeks ago.  
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In line with the above, seven in ten (71%) think current levels of testing have been insufficient, with 

only 7% thinking testing levels have been sufficient, and 13% saying they have been proportional to 

the situation. This has barely shifted since two weeks ago. 

 

 

This fall in approval of handling of the situation, also mirrors the trend we are seeing elsewhere. While 

confidence in the government’s ability is higher than it was before lockdown measures were 

introduced, in the last week we have continued to see a drop in confidence levels, falling from 52% 

approval to 49%. Meanwhile, the number of people saying they do not feel confident has increased 

from 26% to 30% 
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Similarly, this week over three fifths (63%) think the government has not acted fast enough to stop the 

spread of the Coronavirus, up from 56% last week.  

 

 

Net t rust  in pol i t ic ians has dropped for the second 

week in a  row 

The Health Secretary, the Chancellor and Raab have all seen a decrease in public trust of the 

information on Coronavirus for the second week in a row. Raab has dropped from a net trust of +19% 

last week to +14% this week, Hancock has dropped from a net trust of +25% to +16%. Meanwhile, 

Sunak has witnessed a drop from a net trust of+36% last week to +28% this week. 
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Response comparative to other 

countries 

The UK is perceived to have handled  the 

si tuation worse than Austral ia, Germany and 

South Korea 

In terms of how the 

public think the UK 

government compares to 

other countries in their 

response to the 

pandemic, there is a 

mixed picture. 

The UK is perceived to 

have handled the 

situation much worse 

than Germany, South 

Korea or Australia. Half 

(52%) think the UK has 

performed worse than 

Germany, while 42% 

think the UK has 

performed worse than 

South Korea with their 

extensive testing drive to 

combat coronavirus 

cases. 

On the other hand, the UK is perceived to have handled the situation much better than the US (52% 

think the US has performed better).  

Opinions are more polarised on the way the UK has handled the situation compared to Italy, Spain, 

China and France. While 30% think the UK has done better than Italy, a fifth (22%) think the UK have 

done worse. Similarly, a quarter (26%) think the UK has handled the situation better than China, while 

a third (33%) think the UK has handled it worse. 
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Lab 
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